

以河湖长制为抓手，化德县—— 多举措绘就水生态保护新画卷

□本报记者 孙国俊 通讯员 马晓波

近年来，化德县深入贯彻习近平生态文明思想，以改善水环境、提升水生态质量为目标，聚焦群众关心的突出水问题，充分发挥河湖长制的综合平台作用，全力推进相关工作，取得了显著成效。

强化组织领导，压实责任链条

化德县高度重视河湖长制工作，将其纳入全县经济社会发展的重要任务，统筹谋划、一体推进。通过召开全县河湖长会议，将河湖长制与各项重点工作同部署、同推进，层层压实责任，确保三级河湖长知责、明责、履责。县委、县政府主要领导作为县第一总河（湖）长、总河（湖）长，率先垂范，先后5次深入察汗淖尔流域的特布乌拉河、牛家房河等地开展巡河调研。

截至目前，全县106名县乡村河湖长切实履行“守河有责、守河尽责”的使命，利用“河长通”手机APP开展实地巡查，累计巡河巡湖2167人次，超额完成年度任务，有效解决了河湖管理保护中的诸多问题。

坚持系统治理，推动多元共治

化德县坚持系统治理理念，推动多元共治，全面提升水资源管理水平。严格实行用水总量控制，强化水资源管理，全面推行农业水价综合改革，大力推进农业节水，强化工业用水政策约束，降低生活用水漏失率，并积极开展县城节水型社会达标建设。通过一系列措施，超采区治理取得显著成效，地下水水位连续21个月同比回升。

在河湖健康评价方面，化德县超额完成年度任务，完成了1条河流、3个湖泊的健康评价工作。同时，积极开展河湖管理保护“春季”专项行动和5次河道采砂专项整治行动，累计排查整治“四乱”问题4个，清理占用河湖岸线0.8公里，清理垃圾300余吨，动用机械13台次。此外，还完成了水利湖田保护的68个妨碍河道行洪疑似隐患复核工作，以及6个乡镇25条河湖“一河（湖）一策”（2023—2025）实施方案的修编工作，并完成了6条河流岸线保护与利用规划编制任务。

在水污染治理方面，化德县加强工业污水处理厂的达标监管和在线监控，

确保企业稳定达标。城镇生活污水厂污水处理率达到100%，再生水利用率提升至65.5%。同时，积极开展农业面源污染防治工作，通过“减肥增效”“测土配方施肥”“统防统治”“绿色防控”等宣传培训活动，推动化肥、农药使用量实现负增长。全县主要作物测土配方施肥技术覆盖率稳定在90%以上，推广大豆根瘤菌剂接种2万亩，完成专业化统防统治33万亩、绿色防控34万亩。此外，还实施了畜禽粪污资源化利用推进项目，畜禽粪污资源化利用率达到90.01%，规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到100%。

强化水源保护，加强执法监管

化德县高度重视集中式饮用水水源保护，确保饮用水水源地水质达到《地下水质量标准》Ⅲ类标准。根据水源条件和需求，建设了应急备用饮用水源地，并制定了应急预案，着力提升应急供水保障能力。同时，定期开展饮用水水质监测，强化水源保护。

在生态修复方面，化德县积极推进

水土保持治理，完成国家水土保持重点工程3项，投资和完成率均超70%。此外，还加强了察汗淖尔流域的生态保护与修复，实施水改旱2200亩，封停机电井18眼，压减流域内高耗水农作物种植面积4.3万亩，察汗淖尔水位呈现上升趋势。

化德县还通过检察建议和公益诉讼等途径，搭建了河湖管理保护行政执法与刑事司法的有效衔接平台，充分发挥“河湖长+检察长”工作协作机制的作用，强化检察机关与河湖长的协作关系，共同应对各类涉河湖违法违规问题。化德县水利局与检察院、公安局联合开展河湖管理执法检查2次，对南防洪沟河治理发出检察建议书1件，并限期完成了整改。

下一步，化德县将继续全面压实三级河湖长责任，强化河湖长巡河巡湖职责，进一步提升发现问题、解决问题的能力水平。同时，全力开展“清四乱”专项整治行动，进一步规范河道采砂管理秩序，加大非法采砂行为的打击力度，确保河湖长制工作取得更大实效，为全县经济社会发展提供坚实的生态保障。

乌兰牧骑集中展演点亮乌兰察布之夜

本报讯(记者 刘鹏)7月23日，“北疆文化神州行”全市乌兰牧骑集中展演活动在乌兰察布之夜精彩上演。

踏着《北疆赞歌》奔放的鼓点，舞者手中红绸翻飞，瞬间点燃了夏夜的热情；配乐诗朗诵《北疆文化神州行》以铿锵有力的声音，描绘了北疆文化跨越山河的壮丽画卷，令现场观众心潮澎湃；作为地方特色剧种，二人台《万家灯火耀中华》以其活泼俏皮的唱腔和生动表演点燃全场，充分展现了传统艺术在新时代焕发的蓬勃生机与独特魅力。

随后，《北京向西一步，就是乌兰察

布》《爱在乌兰察布》《北疆晨光》等歌曲轮番上演，唱出了对家乡的深情和对祖国北疆未来的美好憧憬；舞蹈《我最爱的祖国》《北疆儿女心向党》等节目，深情表达了草原儿女对党和祖国的无限热爱与忠诚。

市民韩云娜说：“虽然下着小雨，但乌兰牧骑的队员们仍然为我们奉献了一场精彩演出，这让我们看到他们对‘红色文艺轻骑兵’优良传统的致敬，值得我们鼓励和学习。”

据了解，市艺术剧院及我市11支乌兰牧骑将轮流在7月23日至8月3日参加此次文艺展演。



舞蹈《醉美袖里红》。 实习记者 张可心 摄

(上接第一版)

航天育种又称太空育种、航天诱变育种，是将种子置于太空特殊环境中，在微重力、弱地磁、强辐射、高真空、超低温、极洁净等极端条件作用下，种子内在基因可能会发生变异。与传统育种相比，航天育种最大的优势在于变异率高、育种周期短，具有有益的变异多、变幅大、稳定快，以及高产、优质、早熟、抗病能力强等特点，能够将原本需要10多年的育种周期缩短约三分之一。

对此，希森公司商都马铃薯技术创新中心主任张林海说：“我们的核心技术就是太空诱变、地面筛选。第一步，我们把种子送上太空，让太空高辐射、微重力的环境帮助种子激发潜能，产生意想不到的变化。第二步，等等这些种子回到地球，我们再进行一轮轮地精细筛选，最后发现有潜质的明星种子，比如有的长得快、个头均匀、产量高，还有的强壮、更抗病、更能适应各种环境。”

察右前旗开展“反诈宣传进万家 文明实践我先行”主题宣讲活动

本报讯(记者 云娜 通讯员 宋东升 盖文佳)7月22日，察右前旗委讲师团联合公安局走进黄旗海镇老羊圈社区、平地泉镇花村幸福院开展“反诈宣传进万家 文明实践我先行”主题宣讲活动。

宣讲中，反诈中心民警结合近期高发的电信网络诈骗案例，以通俗易懂的语言，真实的情感，将一段段感人至深的故事娓娓道来，为现场观众带来了一场精神盛宴。经过激烈角逐，大赛最终评选出优秀组织奖6个，一等奖2名、二等奖4名、三等奖6名及优秀奖11名。

并为群众讲解了常见的诈骗防范提示及补救措施。

“以前总觉得诈骗离自己很远，听完民警的讲解我感触很深。骗子的手段非常隐蔽，我们要提高警惕。”居民陈宝全说。

“我们呼吁警惕电信诈骗，引导下载‘国家反诈中心’APP开启预警功能，目的就是保护好群众的‘钱袋子’。筑牢反诈防火墙，需要我们每一个人主动

参与。希望大家多关注警方发布的反诈提示，遇到可疑情况立即拨打110或96110咨询举报！”察右前旗公安局反诈中心民警郭鹏程说。

“为切实提高群众的反诈意识，旗委讲师团将用心、用情、用力讲好反诈故事，用群众通俗易懂的语言深入农村(社区)开展宣传宣讲，从思想上筑牢群众的安全防线。”察右前旗新时代文明实践服务中心主任孙嘉瑜说。

同时，察右前旗委讲师团成员张雅楠围绕“诚乃立身之本 信为道德之基”主题，通过讲述身边的诚信故事、解读诚信建设相关政策法规，引导群众认识诚信在人际交往中的重要性。

此次联合宣讲活动，将反诈宣传与诚信建设结合，既提升了群众的风险防范能力，也为社会诚信体系建设注入了新动力。

全市第四届红领巾讲解员大赛举办

本报讯(记者 郝帅鹏)7月23日，全市第四届红领巾讲解员大赛在市博物馆(市文物保护中心)举办。来自各旗县市区的23名优秀选手经过层层选拔，齐聚决赛现场，展开了一场红色文化的讲解比拼。

“清澈的爱，只为中国”，这是18岁战士陈祥榕写下的战斗口号。在加勒万河谷，他和战友用青春热血守护祖国领土。”比赛现场，选手们围绕红色历史、革命先辈、家乡巨变等主题，用生动的语言、真挚的情感，将一段段感人至深的故事娓娓道来，为现场观众带来了一场精神盛宴。经过激烈角逐，大赛最终评选出优秀组织奖6个，一等奖2名、二等奖4名、三等奖6名及优秀奖11名。

“如今，战争的硝烟虽已消散在历史长河中，但英雄们的豪情事迹却永久流传。作为红色故事讲解员，我有义务、有责任把革命先烈的故事和义无反顾的精神，讲给更多人听。”红领巾讲解员孙灏然说。

“本届大赛的成功举办，为全市广大少先队员提供了一个展示自我、锻炼能力的平台。下一步，团市委将继续以红领巾讲解员大赛为抓手，不断创新活动形式与内容，引导广大少先队员在实践中传承红色基因、中华文脉与奋斗精神，激励更多青少年感党恩、听党话、跟党走，使其努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。”团市委学少部负责人孟志娟说。

2025年CSV德国牧羊犬内蒙古地方展在我市举行

本报讯(记者 李敖民)7月24日，2025年CSV德国牧羊犬内蒙古地方展在我市举行。来自全国各地的400多条德国牧羊犬参赛。

比赛按照犬龄和性别分为幼小公犬、幼大公犬、幼年公犬等10个组别，确保每一组犬都能在公平公正的环境中展现自身实力。比赛项目更是丰富多样，涵盖了个体审查、枪声测试、无绳牵引和比较审查等多个环节，全方位、多角度地考验着每一条参赛犬的综合素质。

比赛现场，秩序井然。牵犬人带着参赛犬，有序进入赛场。在裁判员区域前，裁判员们神情专注，认真检查参赛犬的证书，仔细查看它们的牙齿是否整齐、生殖器官是否正常，并精准测量身高。

赛场上，气氛热烈非凡、高潮迭起。参赛犬在各自牵犬人的引领下，依次入场。首先进行的是鸣枪测试，清脆

的枪声划破长空，考验着参赛犬的神经状态。随后，动态展示环节精彩上演，参赛犬们在牵犬人的指挥下，绕场进行慢跑、快走、快跑和有绳牵引等一系列动作，身姿矫健，尽显活力。裁判员则全神贯注地观察着每一个参赛犬的表现，根据它们在场上的发挥随时调整先后顺序。经过一番紧张激烈的较量，当裁判员最终将所有参赛犬的顺序确定下来，比较审查环节圆满结束，该排列顺序为该组别最终的比赛名次。此次比赛吸引了众多观众前来观战。大家沉浸在紧张刺激的比赛氛围中，不时为参赛犬的精彩表现欢呼喝彩。

“这只牧羊犬名叫巴特，目前7个月大。今天能在这个舞台上获得第一名，是对我们努力的最好肯定。”牵犬人郭洋表示，未来会带着巴特继续努力，参加更多的比赛，让它成为真正的犬界“明星”。



最美牧羊犬选拔现场。 实习记者 张可心 摄



工作人员为乡亲们介绍登机流程。



“民航惠民助振兴 父老乡亲体验飞”项目现场。 实习记者 张可心 摄

乌兰察布集宁机场“民航惠民助振兴 父老乡亲体验飞”项目已惠及一千人次

本报讯(记者 孙国俊)7月23日，记者从乌兰察布集宁机场获悉，“民航惠民助振兴、父老乡亲体验飞”项目已突破1000人次。

该项目是乌兰察布机场积极响应民航局“干支通、全网络”行业发展倡议，依托内蒙古机场集团“支支通”航线网络建设优惠政策，联合华夏航空共同推出的一项惠民举措。项目以乌兰察布=巴彦淖尔航线为平台，通过提供超低优惠票价与全流程贴心服务，让长期以来对航空出行望而却步的乡村百姓有机会亲身体验飞行的便捷与舒适。

在“父老乡亲体验飞”活动中，为了让乡亲们能毫无顾虑地参与体验，乌兰察布集宁机场方面提供了全方位的支持，不仅在票价上给予极大优惠，还安排了免费大巴从家门口接送至机场，解决了出行的“最初一公里”难题。察右前旗三岔口乡白石头村村民邢秀梅说：“母亲已经87岁啦，一直没坐过飞机，所以我积极报名，带着母亲来参加体验飞行，而且机场还用大巴车接送，太方便啦。”

在乘机过程中，工作人员为旅客提供细致入微的服务，帮助旅客熟悉乘机流程，缓解飞行的紧张情绪。“我先参加了‘体验飞’，飞到巴彦淖尔，在候机楼喝茶，晚上就返回来啦，一点也不累。所以机场后来组织去天津的时候，我立马报了名，总体感受是坐飞机出行太方便，而且机场服务非常好。”集宁区马莲渠乡三股泉村村民李秀兰说。

乌兰察布机场副总经理包玉兰表示，内蒙古机场集团始终秉承“人民航空为人民、乡村振兴显担当”的理念，通过“父老乡亲体验飞”活动，不仅让乡亲们实现飞天梦，而且更重要的是为乡村振兴注入新动能。下一步，乌兰察布机场将持续深化“父老乡亲体验飞”项目，不断优化服务内容，扩大惠及范围，让更多乡村百姓能够享受到航空出行带来的便利，为区域经济发展和乡村振兴战略的实施作出更大的贡献。

矛盾有人管、需求有人应，察右后旗杭宁达莱社区——

“双在线”服务暖民心

□本报记者 李璟
通讯员 纪宇轩 王书文

刚走进察右后旗杭宁达莱社区，一阵隐约的说话声便牵住了记者的脚步——声音从杭宁达莱社区服务中心方向传来，没有日常闲聊的松弛，反倒带着几分克制的急切。顺着走廊拐过弯，才发现是调解室的门没关严。轻轻推开门，调解员正和几位居民围坐成一圈，指尖的笔随着诉说不时在本子上记下关键信息，眼神里的专注与温和像一汪春水。在这样的氛围里，居民们渐渐放下情绪，开始条理清晰地讲起诉求。

这或许就是杭宁达莱社区最真实的烟火气——谁家过日子没点磕磕绊绊？但只要有人愿意坐下来好好听、认真办，再棘手的事儿，也能像温水慢慢浸润心田。

多元调解发力，巧解邻里“小疙瘩”

“矛盾不上交，就地能化解”，这是杭宁达莱社区对居民的承诺。针对邻里纠纷这类高频问题，杭宁达莱社区组建起党小组、网格员、楼栋长组成的“铁三角”调解队，用基层微治理的“巧劲”化解矛盾症结。而在调解室之外，老年理发、健康问诊等便民服务正有序开展，居民脸上的笑容里，藏着对“和谐杭宁达莱社区”“便民杭宁达莱社区”最生动的注解。

数据是最实在的答卷——今年上半年，杭宁达莱社区已成功调解各类矛盾纠纷35起，调解成功率达100%，邻里关系满意度较去年提升25%。“这次单元上下水管疏通，真是多亏了杭宁达莱社区！”居民提起前不久的事仍难掩感激，“一开始我们几户还担心协调起来费劲，结果网

长知道消息后，当即组织大家商量，还联系了靠谱的师傅，又快又省心。现在用水完全没问题——有你们在，住着是真踏实。”

便民服务“接地气”，贴心举措暖人心

“服务群众不能等‘上门’，得主动‘敲门’”。为打通服务“最后一米”，杭宁达莱社区把便民清单列到了居民心坎上：日常的血压、血糖测量随到随做；联合察右后旗蒙中医院每季度开展“健康服务日”，免费基础体检和健康指导让老人不用跑医院；代缴水电费、管道维修等便民服务，解决了生活里的“小麻烦”。

更贴心的是对特殊群体的关照——杭宁达莱社区组建“银铃朝阳”志愿服务队，把“群众找上门”变成“服务送上门”。独居老人需要代买药品，行

动不便居民要代缴费用……志愿者化身“跑腿员”，用“快递式”服务让琐事不再“闹心”。截至今年上半年，水电费缴纳、社保认证等高频业务已实现“就近办、帮代办”，累计为居民办理各类事项200余件。

“居民的小事就是我们的大事。”杭宁达莱社区党总支书记的话朴实却有分量，“哪怕是管道堵了、垃圾没及时清，这些事看着小，却直接影响生活幸福感。其实居民不怕问题，就怕没人管、说不清。”

以化解矛盾的“及时雨”到便民服务的“暖心羹”，杭宁达莱社区用行动证明：杭宁达莱社区工作不用追求“高大上”，把居民当家人，把“小事”当“大事”，让矛盾有人管、需求有人应——这份“双在线”的服务，就是最有温度的治理，而在居民脸上的笑容，便是对这份用心最好的回应。